

伏羲陵的香火

■刘亚军



伏羲陵旁的古树（资料图片）

农历二月二至三月三，正当春暖花开，草长莺飞，这时的人们，都会放下生计，带着一丝虔诚、一丝敬畏，到远近闻名的淮阳伏羲陵烧香拜祖，祈子求福，伏羲陵的香火就像那春天的柔风，吹遍神州大地。

全国各地烧香祭拜的地方不胜枚举，如北京的云居寺，浙江的普陀山，新郑的皇帝故居，唯独淮阳的伏羲陵历史最久远，最具人文特色，也最为人们所神往，单日庙会人山人海，创世界吉尼斯纪录就是最好的佐证。这是怎样的一个陵呀，让那么多的华夏儿女为之魂牵梦萦；它又有如何的魔力，无论是达官显贵、文人墨客，或者是凡夫俗子、平民百姓，均对其顶礼膜拜。我带着几分疑问，几分渴望，再次来到淮阳太昊陵，去品读那玄妙莫测的无字天书，去破解那生生不息的生命密码，去触摸那一脉相连的暖暖情愫。

清晨，天空飘着蒙蒙细雨，干枯的树枝正如婴儿吸吮着乳汁。我背上行囊，听着“跟我走吧，天亮就出发……”的歌曲，乘车前往神圣的太昊陵。路上，白杨齐刷刷地伫立在

公路两旁，像钢铁战士一样欢迎着从此经过的人们。小雨很快就停了，好像人祖在显灵，好让祭拜他的后人免受劳苦。客车一路长跑，很快便到了历史悠久、风景秀丽的淮阳。

一下车，只见路边摆放着平安香、求财香、富贵香，还有炮、纸、元宝等祭品，应有尽有，任你挑选。祭拜的路上人声鼎沸，彩旗飘扬，人们或携妻带子，或搀老扶幼，或相约成伴，举着高香，虔诚而来。不时还能看到人们吹着唢呐，举着楼子走向太昊陵，那是祈祷应验的人们来烧香还愿。

买票进场，随着拥挤的人群，身不由己向人祖伏羲陵走去。修葺过的太昊陵宏伟壮观，殿宇巍峨，古柏夹道，香烟缭绕。统天殿、显仁殿等每个殿前都是香炉鼎立，香火旺盛，一群群善男信女，跪拜求福，捐款行善。我也稍作逗留，祭拜捐赠。后出太始门，经八卦台，径直到伏羲陵，只见那墓地上圆下方，显得高大雄伟、厚重久远。陵前有宋代青石碑一通，上书“太昊伏羲氏之墓”七个大字，据传为苏小妹用丝巾作笔写成。

遐想人生

■谢秀敏

人生总有太多期待没有实现，总有太多梦想一直落空，总有太多言语无人可诉。其实，有些事，轻轻放下，未必不是轻松；有些人，深深记住，未必不是幸福；有些痛，淡淡看开，未必不是历练。坎坷路途，给身边人一份温暖；风雨人生，给自己一个微笑。生活，就是把快乐装在心中，然后，静静融化，慢慢扩散！

有些人，看似简单无心计，实则内里杂念丛生。而另外一些人，看似思想复杂，实则心性单纯。为了交流的愉悦，我宁愿和后者交往。

其实每个人都清楚自己想要什么，但并不是谁都有勇气表达出来。渐渐才知道，心口如一，是一种何等强大的力量！

因为生活，一些人消极地选择了哭泣，同样因为生活，一些人却积极地选择了微笑。其实，生活本身充满苦涩，蕴藏着酸甜苦辣，但生活并没有拖欠我们什么，至少，它给了我们生命，给了我们生存的空间。所以，没有必要总苦着脸，只有懂得微笑的人，才能紧紧牵住生活的手，微笑着，走在轮回的路上。

老天是公平的，它一边给你苦难，一边让你快乐，生活的苦与乐总在更迭，没有谁的命运是完美的，有时残缺也是一种美。快乐是精华，能让我们信心十足，痛苦是良药，

能让我们顽强支撑。别为难自己，别苛求自己，放宽心，让它包容伤害和痛苦。心宽了，烦恼自然就少了，日子自然就顺了，人生也就圆融自在了。

一首歌可以撩起一段记忆，一杯茶可以温暖一份心情。当我们读懂了时光，才知道自己需要的是什么，原来，千般跋涉，万种找寻，要的不过是一颗平常心。识得宽容，懂得放下，以平常心对待生活，生活，将无处不是胜境；识得进退，懂得回归，以平常心对待人生，人生，将无处不是坦途。

走过的路长了，遇见的人多了，经历的事杂了，不经意间我们会发现，人生最曼妙的风景是内心的淡定与从容、头脑的睿智与清醒。人生最奢侈的拥有是一颗不老的童心、一个健康的身体、一个永远牵手的爱人、一个自由的心态、一份喜欢的工作、一份安稳的睡眠、一份享受生活的美丽心情。

最美好的状态就是，看过了世界的黑暗与痛苦，却依然相信它的单纯与美好。希望那时候，我们都变成了更好的自己。

用单纯的眼光看待人生，你将减少许多莫名的烦恼；用幸福的脚印丈量生活，你的步履会轻盈洒脱；用感恩的心去面对帮你的人，你会发现人间真的有许多无私与美好；用宽容的心去面对伤害你的人，你会觉得他们其实也都不容易。人生，总有许多沟坎要跨

淮阳伏羲陵起于春秋，定于宋，兴于明。据载元末朱元璋领兵起义，打了败仗，走投无路跑到太昊伏羲的小庙内，当时许诺若伏羲保其性命，他日称帝定重修该庙，让后人敬仰。说也奇怪，他话音刚落，一只蜘蛛立即在庙门口飞快地织起网来，最终保住了朱元璋的性命。后来，朱元璋得了天下，便派人重修了太昊陵，每年都要到此隆重祭拜。

这里人山人海，香火冲天，不时有工作人员来维持秩序，以防踩踏事件和失火。伫立墓地，浮想联翩，遥想当年，天地洪荒，一片混沌，伏羲散发披肩，身披鹿皮，何等英勇，何等聪慧，与大自然作斗争，与部族首领挥戈跃马，浴血奋战，经历了非同寻常的艰辛与磨难，终于统一了部落。

然后，他结网罟，实行畜牧业养殖，结束了生活没有保障的日子；他定姓氏，实行封姓排辈，结束了原始的混沌生活；他制嫁娶，实行通婚制度，结束了愚昧的群婚状态；他画八卦，实行了文字符号，结束了结绳记事的时代。他的一系列发明创造，燃起了中华文明的熊熊圣火，托起了人们心中永不泯灭的希望，延续了中华文明的向前传递，有效避免了中华文明的分崩离析。每个来淮阳庙会的人都会给予深情的一拜：

这一拜，拜出人们对伏羲的感恩与缅怀；

这一拜，拜出了后人对长者的孝敬与思念；

这一拜，拜出了中华民族的团结与希冀；

这一拜，拜出了我们国家昌盛不衰的精神气。

啊，伏羲陵，你不只是一个让人祭拜的陵，你是一种文化，一种信念，一种力量的承载！

该走了，汽车缓缓地离去，望着那渐渐远去了的、在斜阳里依然十分神秘的伏羲陵，我的心底突然轻轻地冒出一句：

“伏羲人祖呀，你醒来吧，看看即将实现梦想的大中国！”

春日游沙河

■齐春明

一去八九里，
喜看两岸春。
耳闻百鸟唱，
心逐白云飞。
流连花丛内，
驻足赏柳新。
乐此沙河岸，
归来尚依依。

次韵吹尽黄沙先生题沈丘中华槐园句

■露白

水偷王母榭前池，
柳剪天孙头上丝。
装点槐园问谁手，
春风一夜鬼不知！

客中忆槐园 兼酬吹尽黄沙先生题槐园句

■王小橹

又是蛙鸣城后池，
客愁如许柳如丝。
梦中几度槐花落，
明月清风两不知。

咏春三首

■杜鹏

咏春
一池碧波映春柳，
万条垂下绿丝柔。
暖风吹开花千树，
细腰宓妃立上头。
(注：宓妃指蜜蜂)

咏柳

十里长堤尽新柳，
鹅黄浅泛金枝柔。
正是风轻燕舞日，
车轮疾驰君志酬。

咏樱桃

暖风催开花万重，
忽如白雪朔枝头。
不与娇媚比艳姿，
他日挂满果灯笼。

